



## ОТЗЫВ

ведущей организации – ФГБОУ ВПО «Ингушский государственный университет» – о диссертационном исследовании Кокова Алима Арсеновича на тему: «Организационно-экономические основы устойчивого развития агропромышленного комплекса (на материалах Кабардино-Балкарской Республики)», представленном на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - «Экономика и управление народным хозяйством: АПК и сельское хозяйство»

### Актуальность темы диссертационного исследования

Устойчивость воспроизводственного процесса и как следствие развитие агропромышленного комплекса в значительной мере определяется процессами, протекающими в национальной экономике в целом и ее аграрной сфере в частности. В Российской Федерации обстановка, складывающаяся в последние годы в АПК, остается чрезвычайно сложной.

Необходимо отметить, что сложившиеся кризисные явления характерны для всех регионов РФ, но наиболее остро они проявляются там, где агропромышленное производство составляет основу хозяйственного комплекса.

Радикальные перемены, произошедшие за годы реформ в аграрной сфере экономики, изменили роль и значение факторов и механизмов, определяющих характер воспроизводственных процессов. Кризис в АПК делает необходимым повышение эффективности управления воспроизводственным процессом в контексте устойчивого развития агропромышленного комплекса.

За период реформирования произошла деградация всех видов ресурсов, используемых в региональном агропромышленном комплексе: значительно сократилась площадь пашни, на оставшейся части без достаточного внесения элементов питания и соответствующей агротехники происходит снижение почвенного плодородия, выбытие активной части основных производственных фондов опережает ее поступление, неплатежеспособность агроформирований вызвана хроническим недостатком оборотного капитала.

Все это многократно усиливает необходимость разработки современных подходов к обеспечению устойчивости развития агропромышленного комплекса в современных условиях. В этой связи автор справедливо отмечает, что для обеспечения устойчивости в условиях нестабильной внешней среды агропромышленный комплекс должен иметь определенный потенциал развития по наиболее значимым параметрам, рассматриваемым в системном единстве. Именно поэтому умелое управление реализацией данного потенциала становится одним из ключевых факторов обеспечения устойчивого развития агропромышленного комплекса.

Указанные обстоятельства актуализируют проблему формирования и использования механизмов и инструментов данного развития, позволяющих в наибольшей степени обеспечить устойчивость агропромышленного комплекса в условиях обострения глобальной цикличности

В этой связи необходимость разработки организационно-экономических основ устойчивого развития агропромышленного комплекса, в полной мере учитывающих влияние факторов внутренней и внешней среды, обуславливает важность и актуальность диссертационного исследования Кокова А.А.

### **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, представленных в диссертационном исследовании, основана на всестороннем и комплексном рассмотрении и изучении выбранной диссидентом проблемы, глубоком изучении трудов отечественных и зарубежных авторов, посвященных

вопросам анализа проблематики обеспечения устойчивости функционирования АПК, нормативно-правовой базы, регулирующей деятельность экономических субъектов АПК и сельского хозяйства с точки зрения обеспечения их устойчивого развития. Диссертантом в ходе исследования широко использованы данные периодической печати, монографические исследования, аналитические обзоры, справочные материалы.

Диссертационная работа А.А. Кокова отличается комплексным подходом в научном исследовании и обоснованностью научных положений, выводов и рекомендаций. Заявленная цель диссертации – развитие теоретических положений и разработка организационно-экономического механизма, обеспечивающего устойчивое развитие АПК (с. 5) – достигается последовательным изложением обобщенного материала и положений, являющихся личным вкладом диссертанта в научное знание. Задачи, поставленные автором на этапе планирования диссертационного исследования, по его результатам выполнены, а заявленная цель достигнута.

Актуальность, научная новизна, теоретическая и практическая значимость диссертационной работы достаточно полно отражены во введении и подтверждены автором в процессе изложения результатов исследования.

Оригинальность и творческий подход в изложении материала проявлены автором уже в первой главе, в которой на основе исследования сущности социально-экономической устойчивости и форм ее проявления выявляются условия и факторы устойчивого развития АПК и основные подходы к его обеспечению.

В развитие данного подхода во второй главе работы исследуется влияние флюктуаций внешней среды на степень устойчивости развития Кабардино-Балкарской Республики, а также предлагается авторский подход к организации процесса оценки уровня устойчивости развития агропромышленного комплекса.

Практического внимания заслуживает третья глава работы, в которой на основе использования когнитивного подхода к моделированию процесса обеспечения устойчивости развития АПК разрабатывается инструментарий реализации инновационной парадигмы обеспечения устойчивости развития агропро-

мышленного комплекса.

В ходе проведения исследования автор использует разнообразный инструментарий экономико-теоретического анализа (статистический, экономико-математического моделирования, графический, аналитических группировок, сравнительного анализа, монографический, расчетно-конструктивный, предметно-логический и др.), опираясь на новейшие разработки отечественных и зарубежных экономистов.

К достоинствам работы следует отнести высокий теоретический уровень исследования, системный анализ состояния рассматриваемых проблем и их теоретическое обобщение, что в сочетании с представительной библиографией и эмпирической базой обеспечивает аргументированную обоснованность теоретических выводов и практических рекомендаций, а также достоверность результатов исследования.

Указанные обстоятельства характеризуют положительные стороны диссертации А.А. Кокова, доказательный уровень осуществленной им разработки различных аспектов проблематики обеспечения устойчивости развития агропромышленного комплекса в современных условиях. Автор проявил способность к самостоятельному научному творчеству, теоретическому обобщению, концептуализации и глубокому анализу значительного массива экономических данных.

### **Доказательность аргументов и достоверность выводов исследования**

Научные положения, выводы и рекомендации, содержащиеся в работе А.А. Кокова, представляются обоснованными и достоверными и являются логическим результатом как общетеоретического исследования рассматриваемой проблемы, так и выполненного соискателем анализа обширного фактического материала с применением совокупности современных методов и приемов экономических исследований.

Дополнительным подтверждением обоснованности научных положений служит широкое использование диссидентом специальных и общенаучных методов научного познания. Построение исследования, обоснование его теорети-

ческих положений базируются на использовании современных методических подходов к исследованию различных аспектов регионального развития, что свидетельствует о глубокой проработке автором исследуемых вопросов и дает основание признать достаточную доказательность проведенных расчетов, сделанных выводов и предложений.

Информационно-эмпирической и институционально-нормативной базой диссертационного исследования послужили материалы монографий и статей отечественных и зарубежных экономистов, научно-практических конференций, симпозиумов, семинаров по фундаментальным вопросам исследования проблем развития агропромышленного комплекса, а также нормативно-правовые акты, определяющие важнейшие направления государственного регулирования различных аспектов данной проблематики.

Достоверность и обоснованность результатов исследования Кокова А.А. подтверждается представлением их на международных, всероссийских и межрегиональных научно-теоретических и научно-практических конференциях.

**Научная новизна диссертационного исследования** не вызывает сомнений и состоит в уточнении ряда положений теории и методики исследования организационно - экономических основ устойчивого развития агропромышленного комплекса и разработке практических рекомендаций по формированию структурно-функциональных составляющих организационно-экономического механизма, адекватных эволюционным и проектируемым институциональным изменениям в условиях перехода к инновационно-инвестиционному типу развития аграрной сферы в контексте теории устойчивого развития. . К приращению научного знания следует отнести то, что в диссертационном исследовании:

- выработана научная концепция устойчивого развития агропромышленного комплекса, учитывающая ее растущее значение в обеспечении стратегических задач социально-экономического развития национальной экономики (с. 12-17);
- на основе всестороннего исследования экономической категории «устойчивость производства агропромышленного комплекса» разработана система по-

казателей анализа устойчивости сельскохозяйственного производства, позволяющая получить объективные данные об уровне устойчивости производства, динамике устойчивости производства в различных сферах агропромышленного производства на микро, мезо, и макроуровнях (с. 19-20);

- разработана модель совершенствования оценки устойчивого развития агропромышленного комплекса, основанная на использовании двух методов: первый предполагает разработку количественных параметров оценки состояния экономики; второй основывается на использовании интуитивного метода, когда достаточно трудно учесть влияние многих факторов из-за значительной сложности объекта, предлагаемая комплексная оценка, основана на использовании коэффициента эффективности факторов экономического развития, позволит определить возможности функционирования агропромышленного комплекса каждого региона СКФО (с. 54-57);

- обоснованы мероприятия, способствующие решению задач устойчивого развития АПК в целом и различных подотраслей аграрной сферы, на основе проведенной классификации, формализации и квантификации условий и факторов, формирующих архитектуру современного агропромышленного комплекса с учетом региональных условий хозяйствования (с. 75-84);

- предложен комплекс мер по формированию и развитию инвестиционных процессов хозяйствующих субъектов АПК в контексте теории устойчивого развития, на основе построения модели по выработке критериальных подходов к оценке финансового состояния хозяйствующих структур аграрного сектора, которые будут способствовать развитию наиболее благоприятного инвестиционного климата и возможности выявления предприятием-реципиентом рациональной схемы финансирования инвестиций в реальных экономических условиях (с.120-128 );

- разработан алгоритм проведения аграрных реформ с усилением их инновационной направленности, позволяющий проанализировать влияние различных факторов на уровень формирования инновационной инфраструктуры аграрной сферы, расширить возможности реализации в производстве прогрессивных тех-

нико-технологических решений, определить приоритетные направления реализации эффективной социально-экономической политики Кабардино-Балкарской Республики, на основе чего будет обеспечен переход АПК к модели устойчивого развития (с. 135-154).

Таким образом, результаты представленного диссертационного исследования позволяют расширить теоретическую и методическую базу, необходимую для решения комплекса проблем совершенствования процесса обеспечения устойчивости развития региона в условиях нестабильной внешней среды.

### **Теоретическая и практическая значимость работы и использование ее результатов**

Теоретическая значимость исследования, обусловленная достаточно глубоким уровнем разработанности проблематики работы, определяется разработкой инновационноориентированной парадигмы формирования механизма обеспечения устойчивости развития агропромышленного комплекса, что представляет собой определенный вклад в развитие концептуальных положений теории устойчивого развития в контексте ее адаптации к специфике развития регионов в условиях возрастающей волатильности внешней среды.

Проанализировав основные положения диссертационной работы А.А. Кокова, можно отметить целесообразность ее использования в практической деятельности органов регионального управления в части рекомендаций по использованию методики расчета интегрального показателя устойчивости развития агропромышленного комплекса и формирования когнитивной модели механизма обеспечения устойчивости социо-экологического развития.

Помимо этого, материалы предоставленного диссертационного исследования могут быть рекомендованы для использования при разработке учебных курсов и подготовке учебно-методических пособий по дисциплинам «Экономика АПК», «Агробизнес» и «Сельскохозяйственные рынки», а также при чтении специальных курсов по устойчивому развитию региона.

**Публикации и автореферат.** Апробация результатов диссертационного

исследования А.А. Кокова нашла отражение в 12 научных публикациях общим объемом 4,7 авторских п.л., в числе которых 3 статьи, размещенные в изданиях, входящих в перечень журналов, рекомендованных ВАК для публикации основных научных результатов исследований.

### **Дискуссионные положения работы, замечания и рекомендации в адрес соискателя**

В качестве основных замечаний и дискуссионных моментов рассматриваемой диссертационной работы можно отметить следующие моменты:

1. Рассматривая основные тенденции развития АПК Кабардино-Балкарской Республики в условиях обострения глобальной цикличности, докторант недостаточно полно анализирует нормативно-правовую базу, регулирующую данный процесс.

2. На наш взгляд, автору следовало бы более подробно обосновать выбор показателей, используемых при разработке интегральной модели оценки устойчивого развития агропромышленного комплекса, обеспечивающей возможность совокупной оценки факторов его динамики, а также особенностей функционирования отдельных субъектов агропромышленного производства.

3. В диссертации было бы желательно привести авторскую оценку возможных последствий для АПК Кабардино-Балкарской Республики, которые могут вызвать нарастание негативных тенденций развития российской экономики, обусловленных в настоящее время влиянием внешних политических и экономических факторов.

4. В диссертационном исследовании соискатель, в качестве основных направлений совершенствования управления воспроизводственным процессом, повышающим устойчивость функционирования регионального АПК предлагает экспертную систему многокритериальной оценки показателей функционирования АПК региона, как фактор устойчивого развития, это вызывает научный интерес, тем не менее хотелось бы, чтобы данное исследование было представлено в большем объеме и подробнее.

Вместе с тем, изложенные выше замечания не снижают общей высокой оценки научной новизны, теоретической и практической значимости результатов представленной работы.

### **Соответствие диссертации требованиям Положения о порядке**

#### **присуждения ученых степеней**

Диссертационное исследование А.А. Кокова представляет собой самостоятельный завершенный научный труд, характеризующийся новизной и актуальностью поставленных задач и практической значимостью предлагаемых автором рекомендаций.

Актуальность рассматриваемой проблемы, оригинальный творческий подход, продемонстрированный автором в процессе исследования и позволивший решить поставленные задачи, подтверждают, что представленная диссертация «Организационно - экономические основы устойчивого развития агропромышленного комплекса (на материалах Кабардино-Балкарской Республики)» является завершенной научно-квалификационной работой, в которой разработаны теоретические и практические положения, классифицируемые как приращение научного знания, имеющие практическую значимость для совершенствования процесса обеспечения устойчивости развития агропромышленного комплекса в условиях нестабильной внешней среды.

Текст диссертации соответствует критериям целостности, соразмерности частей, логической взаимосвязи. Диссертационная работа написана в научном стиле, материалложен логично и аргументировано. В диссертации содержатся последовательные выводы и предложения, представляющие теоретическую и практическую значимость.

Диссертация выполнена в рамках пп. 1.2.42. «Организационный и экономический механизм хозяйствования в АПК, организационно-экономические аспекты управления технологическими процессами в сельском хозяйстве», 1.2.50. «Многофункциональный характер сельского хозяйства, устойчивое развитие сельских территорий и социальной инфраструктуры» Паспорта специальности научных работников 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: АПК и сельское

хозяйство.

Диссертационная работа Кокова Алима Арсеновича на тему «Организационно - экономические основы устойчивого развития агропромышленного комплекса (на материалах Кабардино-Балкарской Республики)» представляет собой самостоятельное научное исследование, соответствующее всем требованиям ВАК Министерства образования и науки РФ (п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней»), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Коков Алим Арсенович – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: АПК и сельское хозяйство.

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры «Менеджмент» Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Ингушский государственный университет» (протокол № 17 от «29» апреля 2015 года).

**Угурчиев Омар Баширович**, доктор экономических наук, профессор, заведующий кафедрой «Менеджмент» ФГБОУ ВПО «Ингушский государственный университет», Почтовый адрес: 386132, Республика Ингушетия, г. Назрань, а/о Гамурзиево, ул. Магистральная 39.Юридический адрес: 366700, Республика Ингушетия, Сунженский р-он, ст. Орджоникидзевская, пос. Гагарина, ул. Первомайская, 15а. Тел./факс: 8(8732)22-38-54, Е-mail: [ing\\_gu@mail.ru](mailto:ing_gu@mail.ru), <http://www.inggu.ru/>



Подпись профессора Угурчиева О.Б. заверяю:



## **Сведения о ведущей организации**

По кандидатской диссертации **Кокова Алима Арсеновича** на тему **«Организационно - экономические основы устойчивого развития агропромышленного комплекса (на материалах Кабардино-Балкарской Республики)**, представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05. – Экономика и управление народным хозяйством (Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: АПК и сельское хозяйство)

Полное наименование организации в соответствии с уставом	Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Ингушский государственный университет»
Сокращенное наименование организации в соответствии с уставом	ФГБОУ ВПО ИнгГУ
Ведомственная принадлежность организаций	Министерство образования и науки РФ
Юридический адрес организации	366700, РИ Сунженский р-он, ст. Орджоникидзевская, пос. Гагарина, ул. Первомайская, 15а
Официальный сайт организации	<a href="http://www.inggu.ru/">http://www.inggu.ru/</a>
Адрес электронной почты организации	<a href="mailto:ing_gu@mail.ru">ing_gu@mail.ru</a>
Телефон	+7(8732)22-38-54
Руководитель	Мартазанов Арсамак Магомедович, доктор филологических наук, профессор; Заслуженный работник высшего профессионального образования Российской Федерации, 2002г. Награжден: Почетная грамота Правительства РИ, 2004г.; Благодарность Фонда поддержки и развития образования РФ; Благодарность Федерального агентства по образованию, 2009г. Благодарность Председателя Правительства РИ; Почетная грамота Правительства РИ, 2010г.; Почетная грамота Правительства РИ, 2012г.; Благодарность Главы Республики Ингушетия, 2014г.; Почетное звание «Заслуженный деятель науки» РИ, 2012г.; орден «За заслуги» РИ; Почетная грамота Парламента РИ, 2014г.

## **Список основных публикаций работников ведущей организации по теме диссертации в рецензируемых научных изданиях за последние 5 лет**

1.	Булгучев М.Х., Костоева Ф.Я. Приоритетные направления развития малого агробизнеса в республике ингушетии // Аграрный научный журнал. 2012. № 6. С. 58-60.
2.	Булгучев М.Х. Сравнительный анализ социально-экономического потенциала Республики Ингушетия для развития фермерского производства // Вестник

	Казанского государственного аграрного университета. 2011. Т. 6. № 1 (19). С. 12-16.
3.	Булгучев М.Х. Организационные проблемы и направления развития мелкотоварного аграрного производства // Экономика сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий. 2011. № 4. С. 54-57.
4.	Мартазанов А.К. Инструменты налоговой оптимизации для сельскохозяйственных товаропроизводителей // Экономические и гуманитарные науки. 2014. № 6 (269). С. 80-92.
5.	Булгучев М.Х., Костоева Ф.Я. Приоритетные направления развития малого агробизнеса в Республике Ингушетии // Аграрный научный журнал. 2012. № 6. С. 58-60.
6.	Булгучев М.Х., Яндиева Л.Х. Развивать кооперирование в АПК Республики Ингушетии // Экономика сельского хозяйства России. 2010. № 12. С. 37-43.
7.	Мальсагов Р.М. Региональные особенности и приоритеты развития агропромышленного комплекса // Известия Кабардино-Балкарского научного центра РАН. 2014. № 6 (62). С. 152-156.
8.	Булгучев М.Х., Костоева Ф.Я. Формирование организационно-экономической модели инфраструктурного обеспечения малого агробизнеса // Вестник Мичуринского государственного аграрного университета. 2012. № 4. С. 119-124.
9.	Булгучев М.Х. Характерные особенности становления апк экономики Республики Ингушетии // Аграрный научный журнал. 2011. № 4. С. 63-66.
10.	Цурова Л.А. Точки роста социально-экономического развития АПК Республики Ингушетия // Вестник Северо-Осетинского государственного университета имени Коста Левановича Хетагурова. 2014. № 3. С. 418-423.

**Характеристика ведущего предприятия широко известного своими достижениями в соответствующей отрасли науки и способного определить научную и практическую ценность диссертации.**

Федеральное государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Ингушский государственный университет» (ФГБОУ ВПО «ИнгГУ») учреждён Постановлением Правительства Российской Федерации в 1994 году. Функции учредителя выполняет Правительство РФ в лице Министерства образования и науки РФ.

Университет готовит высококвалифицированных специалистов по 41 специальностям и направлению подготовки, 19 направлениям интернатуры и ординатуры и 12 направлениям аспирантуры. Подготовку специалистов ведёт научно-педагогический состав из 470 человек, из них 62 профессоров, докторов наук и 209 доцентов, кандидатов наук. Из состава ППС 21 человек награждены знаком «Почётный работник высшего образования России», 35 заслуженных деятелей науки Республики Ингушетия, 9 членов общественно-профессиональных академии.

Общий контингент студентов по данным 2012 года - 10387 человек, в том числе очной формы обучения – 4627 человек. 55,7 процентов от общего контингента студентов обучается за счет средств госбюджета (5783). Ежегодно на первый курс университета поступают около 1000 выпускников школ и других учебных заведений, средний конкурс при поступлении в ИнгГУ – 5,7 человека на место, средний балл ЕГЭ поступающих -65,7.

Выпускники университета работают практически во всех сферах народного хозяйства как Республики Ингушетия, так и за её пределами.

В 2003 году, а затем и в 2008 г., ИнгГУ успешно прошёл федеральную пятилетнюю комплексную оценку деятельности, по итогам которой университет каждый раз подтверждал свой высокий статус «Университет».

Развитие университета определяется комплексной программой, в рамках которой идут разработки и внедрены новые технологии обучения студентов. В стенах ВУЗа функционируют современные учебные, лабораторно-экспериментальные и научно-исследовательские комплексы, соответствующих самым высоким требованиям современной образовательной и исследовательской деятельности, библиотека.

### **Историческая справка**

Ингушский государственный университет - один из самых молодых ВУЗов в России. Первоначально ИнгГУ размещался в непредназначенных для учебного процесса казармах, оставшихся от военного аэродрома в ст. Орджоникидзевская, площадью всего в 2000 кв.м. У истоков становления университета стояли: Оздоева Ф.Г., Куркиев А.С., Мальсагов А.А., Дахильтов И.А., Кодзоев М.А., Мартазанов А.М., Ахриев А.С., Султыгова З.Х., Угурчиев О.Б., Батыгов З.О. и мн.др. Несмотря на сложное социально-экономическое положение в стране и в регионе, коллектив университета сделал всё возможное для дальнейшего развития ИнгГУ. Благодаря усилиям руководства республики в лице президента РИ Аушева Р.С., были построены и переданы университету два корпуса: в м\о Гамурзиево – 1997 г., и в г.Магас – 2001 г.

Дальнейшее развитие ВУЗа связано с избранием в мае 2001 года на должность ректора Мартазанова Арсамака Магомедовича. Практический каждый год университет вводил в строй новые корпуса, активно расширял своё участие в образовательной и научной жизни не только России, но и зарубежья; расширилось участие университета в социально-культурной жизни как Республики Ингушетия, так и региона. Учёные ИнгГУ получили в своё распоряжение современные лабораторные комплексы, многократно возросла издательская деятельность: с 17 п.л. научной продукции в 2000 году до 610 п.л. в 2010 году. Библиотечный фонд ИнгГУ за период с 2001 по 2010 года вырос более чем в 50 раз. Студенты получили в своё распоряжение несколько автобусов, которые доставляют их на учёбу и обратно в отдалённые точки республики.

В ближайших планах коллектива университета на 2013-2015 гг., - развитие и развёртывание университетского комплекса в г.Магас, куда войдут: головной учебно-административный корпус университета, специализированный корпус для медицинского факультета, научная библиотека с электронным архивом и доступом в ведущие цифровые хранилища мира, стадион, общежитие семейного типа для профессорско-преподавательского состава.

### **Научно-исследовательская и социальная работа в ВУЗе**

Признанием важной роли ВУЗа в регионе стало создание в Ингушском государственном университете научно-исследовательского Института социальных исследований (ИСИ ИнгГУ). Основными направлениями деятельности института как научно-исследовательского учреждения являются теоретические и прикладные исследования этнополитических, федеративных и geopolитических процессов в Республике Ингушетия и на Северном Кавказе, проблем мира, конфликтности и устойчивого развития региона, этносоциальных и психологических проблем вынужденной миграции, проблем политического экстремизма и межконфессионального согласия, традиционных культур Кавказа, социокультурной динамики и влияния глобализации на этнические культуры.

Ингушский государственный университет является ведущим научно-исследовательским центром по проблемам ингушского языка и литературы, методике их преподавания, изучению фольклора и ономастики, истории Ингушетии. Исследования объединены в общую госбюджетную тематику «Энциклопедия Ингушетии с древнейших времён по наши дни». Только в рамках данного научного направления, при НИС ИнгГУ организован собственный архив, в котором аккумулируются источники по истории и

языку, изданы более 20 монографии и 80 научных статей, в которых отражены основные результаты работы, формируется лаборатория ономастики.

Учеными университета выполняются фундаментальные и прикладные исследования по 45 темам, что позволяет университету быть одним из центров по выпуску научной литературы в регионе. Каждый год силами сотрудников издаются более 500 печатных листов научной продукции, и среди них ставшие уже традиционными издания, как «Сборник научных трудов ИнгГУ», материалы ежегодной региональной научно-практической конференции «Вузовская наука и образование», «Научный вестник ИнгГУ», «Сборник научных трудов ИСИ ИнгГУ» и др. Один из фундаментальных трудов, имеющих важность для всего Южного округа и выпущенных в последнее время - «Красная книга Республики Ингушетия», в рамках которой, помимо прочего, были сделаны открытия новых видов флоры, разработаны механизмы по обеспечению экологической безопасности ареала жизнедеятельности человека, флоры и фауны всего Северокавказского региона.

В университете активно развиваются информационные технологии. В настоящее время университет имеет 18 компьютерных и лингафонно-дидактических классов; выход в сеть Интернет и подключение к специализированным информационно-образовательным ресурсам обеспечивают выделенные линии с использованием оптоволокна. Университетская локальная сеть – самая крупная в Республике Ингушетия. Постоянное повышение качества подготовки специалистов, внедрение инновационных методик в образовательный процесс, соответствие выпускаемых кадров высоким требованиям современного рынка труда, активная позиция в развитии социально-экономической структуры региона – приоритетные области работы Ингушского государственного университета.

Лучшие студенты университета – отличники учёбы и активно участвующие в студенческой научной работе отмечены именными стипендиями: Президента РФ – 2 человека, Правительства РФ – 3, Президента РИ - 45. Студенты ИнгГУ принимают участие не только в региональных, но и международных конференциях молодых учёных, занимают призовые места. Ряд студентов получили инвестиционные гранты на осуществление бизнес-проектов в рамках молодёжного форума «Машук 2011». Эти достижения являются результатом активной деятельности Ингушского госуниверситета, который в течение последних нескольких лет выделил средства в виде грантов для стимулирования научно-исследовательской деятельности молодых исследователей. Спортсмены из ИнгГУ регулярно возвращаются с соревнований различных уровней с призами, создана футбольная команда, которая в 2008-2012 годах занимает призовые места в Первенстве ЮФО-СКФО по футболу среди студенческих команд.

Ингушским госуниверситетом проводится обширная социальная работа. Помимо того, что основные усилия коллектива направлены на активное развитие, увеличение аудиторного фонда, научно-технической базы, постоянное и неуклонное повышение качества образования, руководство ИнгГУ изыскало возможности для помощи сотрудникам и студентам относящихся к контингенту сирот, малообеспеченных семей, беженцев из Северной Осетии и Чеченской Республики, и др. Каждый год сотни студентов и сотрудников выезжают на оздоровительный отдых на Черноморское побережье, организованный руководством ВУЗа. Кроме того, в рамках указанной программы помощи, на постоянной основе реализуются подпрограммы строительства жилья для сотрудников, обеспечение транспортом сотрудников и студентов из отдалённых районов республики, реализуются программы обмена студентов.

Ингушский госуниверситет, многие его учёные и воспитанники зарекомендовали себя с наилучшей стороны как в отечественном образовании и науке, так и за рубежом. Коллектив ВУЗа не останавливается на достигнутом и активно наращивает свой научно-образовательный потенциал, который позволяет ему с уверенностью смотреть в будущее.